

行政院國軍退除役官兵輔導委員會 101 年上半年赴大陸地區訪問高額遺產繼承人及驗證長居就養榮民報告

報告人：李水樹、陳重榮

壹、前言

本會為善盡遺產管理人責任，針對需深入查證個案，遴選職員訪問大陸地區繼承人，藉以瞭解彼等與亡故榮民親屬關係及委辦繼承遺產過程；另對長期定居大陸地區就養榮民驗證，除表達政府維護及關懷渠等合法權益，訪問所見相關情形，並做為未來制定政策之參考。

貳、訪問規劃

- 一、訪問日期：101 年 5 月 25 日至 6 月 3 日計 10 天。
- 二、訪問人員：彰化縣榮服處副處長李水樹、
基隆市榮服處輔導員陳重榮。
- 三、訪問地點：湖南省湘鄉市、邵陽市隆回縣、婁底市新化縣、衡陽縣、郴州市桂陽縣、茶陵縣、
江西省銅鼓縣、湖北省黃石市陽新縣興國鎮、玉英鎮。
- 四、訪問對象：
 - (一) 計 6 繼承案，繼承人 12 位。
 - (二) 驗證大陸長期居住就養榮民 2 位。

參、訪問心得：

一、大陸硬體建設，全面積極展開：

大陸幅員遼闊，各地全面展開硬體建設，四縱四橫高速鐵路之建設，將構建成全球最大之高速鐵路網，除既有之高速公路外，各省、市間，正持續進行高速公路建設，縣與鄉鎮間，連接道路亦同步擴建；各市、各縣都有國土規劃，先進行造鎮，將山坵進行土方作業，挖填平衡後，政府先進行道路建設，接著各區塊爭相進行大樓新建，即使鄉鎮之土、磚舊屋，多數均已改建成整齊、新型之 2-4 樓透天厝，一般為 2-3 戶連棟建築。由於硬體建設全面展開，馬路旁邊堆滿建材，舊有道路未適時維護，施工地點環境維護管制不

佳，又遇到下雨，因此到處泥濘，造成郊外道路到處坑洞，亦使本次行程備受顛簸。

二、大力軟體建設，現況與宣傳標語相左：

雖然硬體建設正快速進步，但車輛、行人卻不遵守交通規則，例：車輛到處亂鑽、變換車道幾乎不打方向燈、車輛整天猛按喇叭、行人穿越馬路不理會來車等，造成心神不寧。大陸開始重視文化心理建設，到處掛著宣傳標語，類似重視公德心、注重環境衛生、加強品質管控…等等標語，但現況與標語似不一致。

三、交通通訊，跨省市查詢不易：

大陸雖然有中國移動、中國聯通、中國鐵通等通訊系統，但相關政府公共單位資訊之電話查詢不易，諸如就近之派出所（公安）、汽車站、火車站、旅館…等資訊，透過電話查詢之號碼，有部份不正確，甚至沒有資料。跨市查詢電話更不容易，致使事前地圖資料之查詢準備更為重要。（SIM 電話卡，內陸通話在一般門市即可購得，但國際通話卡，需在市區之總行出示台胞證才可購得）

各市、縣之汽車站、火車站、高鐵（動車）站間，相距甚遠，常需 30-40 分鐘以上路程，各汽車站開往之目的地各有不同。可事先透過住宿之酒店（旅館）、巴士師傅、計程車師傅等之詢問，尤其班次少，行車時間長，常需親往汽車站了解發車之時間、地點，以掌握正確之搭車訊息，以免徒勞奔波，錯過班次延誤訪問行程。汽車雖可隨招隨停，但車上沒有完整發票，只有定額發票。到了鄉鎮，透過計程車、載人三輪車、機車，較易找到受訪者，但不一定有發票。

四、門牌設置不全，尋訪不易：

此次訪視地區多屬偏僻之鄉鎮村組，且地方建設快速，經常看不到門牌號碼，或門牌號碼之路名已變更，與身分證登載之住址不一致，如江西銅鼓縣永寧鎮定江路之繼承人邱○○，連當地居民都不知該地址，只有定江東、西、南、北、中路，就是沒有定江路，且無聯絡電話，經查當地派出所電話，亦查不到，

只好輾轉詢問路人，找到派出所，出示台胞證後，查得邱員新的地址，搭計程車始順利完成訪視。

五、語言不通，溝通困難：

湖南、湖北省之口音重，當地人多數以方言交談，尤其車上聽到大聲完全聽不懂之交談聲，加上行車期間汽車一路之喇叭聲，幾乎令人精神癱瘓。惟一般師傅（駕駛）會以參雜地方口音之普通話溝通，勉可聽懂幾成。但如湖南茶陵縣之長居就養榮民劉○○伯伯，白天與其女兒同住，口音均很重，幾乎聽不懂，輔以書面文字，勉強完成訪視；另湖北陽新縣王英鎮之倪○○伯伯，透過租車之師傅翻譯，亦勉強完成溝通訪視。

六、位處偏僻，備妥電話效率高：

本次訪視地點多數位於偏僻之鄉間，當搭車到達該鄉鎮後，光憑著地址恐難以找到受訪者，且每天訪視方位不同，大型行李必須隨行，訪問之行動非常不便，如無法正確詢問受訪者住處，任務執行將相當困難。諸如湖南湘鄉市東山辦事處之譚氏兄弟，及婁底市新化縣水車鎮、邵陽市隆回縣金石橋之譚姓姊弟等，住處非常偏僻，所幸行前洽各榮服處提供聯絡電話，於到達該鄉鎮前電話連絡，經其引導，穿越田間小路，通過各獨立小屋，始能順利到達目的地；又如江西省宜春市銅鼓縣永寧鎮，門牌改變，沒有聯絡電話，尋找費時。

七、誠懇面對，抱定協助榮民完成心願：

本次高額繼承訪問行程，任務執行人均抱著協助榮民完成心願的態度，行前仔細就繼承案之案情及榮服處提出之疑慮，進行研究並電話與各榮服處承辦人討論，執行時亦誠懇面對各繼承人，多數獲得善意回應，並配合說明申辦情形及提供佐證文件，使案情得到釐清。

另花蓮縣榮服處故榮民張○○繼承案，行前聯繫該榮服處了解繼承人之詳細地址（門牌號碼），其在台代理人回應住處由瀏陽縣改到衡陽縣西渡鎮，與其女兒

同住，並提供手機號碼，惟當訪問前一天晚上電話聯絡時，先接了電話說：將先了解後再聯絡，請稍後再撥，惟再聯絡時，就不再接聽，我們依衡陽縣西渡鎮地址訪查，有此地址卻查無此人，此種情形甚為詭異。

八、行程緊湊，天天如戰鬥：

各受訪人位處各偏僻之鄉間，分處東南西北，相距里程遙遠，雖然行前反覆研討，備妥受訪者及各鄉鎮間之各汽車站地址、電話、地圖，住宿亦選在汽車站附近，並預備多家屬連鎖性質之住宿點，以及中途點亦備妥相關資訊；惟訪問點與點之間，白天經常須連續搭車、轉車數小時，必須隨時連絡、查詢轉車之班次、時間。尤其一個市鎮有多個汽車站、火車站，到達之汽車站，常需趕往另一個汽車（火車）站轉車，只要有一個點，轉車班次未銜接，行程即可能延誤一天，造成任務完成不了。午、晚餐經常需自備食物，於車上或車站解決，行程相當緊湊，天天似如戰鬥。有時車班無法配合，只好長途包車，以趕上行程，甚至到達訪問點已近傍晚，為使任務完成，亦需連絡受訪人進行訪問，受訪人對此種工作精神亦感佩服，並樂於配合。

本次訪問雖事前做了相當多的準備，下載大區域、小範圍地圖，查詢各汽車站、火車站、住宿等資料，並備妥中途站之各項備案資料，惟行程緊湊，因此每天都是早出晚歸，並隨時要應對各種情境之變化。

九、戶籍欠週全，繼承人與代理人連絡不週：

大陸地區目前雖亦辦理居民身分證，但新證未像台灣地區身分證明載有當事人父母姓名，亦未像台灣之戶籍謄本，可供比對相互親屬關係，致兄弟或姐妹間年齡差距過大，且其父母親多已亡故，又無其他文件佐證，實難以判斷繼承人與被繼承人關係；就以故許○君繼承人許○○為例，與胞兄相差十九歲，又是繼母所生，幸賴族譜清楚記載繼母等親屬關係、往來書信及返鄉合照照片等，方可釐清其親屬關係。

另江西銅鼓縣故榮民邱○君，繼承人完全不知申辦繼

承乙事；郴州市桂陽縣故廖○○君之繼承人，雖然一心想迎取其爺爺骨灰回鄉，但其從未與代理人見面，更未與代理人電話聯繫過及追蹤辦理進度，致其所述及所稱提供代理人轉送榮服處之資料完全不符，完全信賴代理人，未直接與榮服處信件聯繫，難以防杜有心人冒領遺產，對本會各機構遺產繼承案之審核乃一挑戰。

十、長居就養榮民均已取得大陸身分證：

本次訪問長居就養榮民劉○立、倪○堯在大陸長居均已超過15年以上，且都已取得大陸身分證，據榮民反映，如不申辦大陸身分證，僅以台胞證，無法開戶，就養金亦無法撥入其帳戶；實際情形有待查證。另倪○堯伯伯所住為甚偏僻之鄉下，倪君稱：生活僅賴就養金維生。惟目前狀況又與規定相違。

肆、建議事項：

一、高額遺產繼承訪問宜賡續實施：

本會人員親赴大陸地區訪查高額遺產繼承案件，除可適時釐清個案疑慮，且能明確辨識個案繼承人詳細情況，警惕不肖份子，實有持續實施之必要。

二、訪問人數及地點，應以單一或相鄰省份為宜，並考量城鄉距離：

大陸地區幅員遼闊，繼承人住所地處偏僻，訪查不易，訪問地區如以一省或相鄰省份實施訪查，減少大地區之跨越，對訪問途間除可降低行程受阻的風險，亦可節省公帑並收事半功倍之效。

伍、結語：

本次訪問高額遺產繼承案，部分個案繼承人身分確有疑慮，將轉請本會相關遺產管理機構參考，對提昇遺產繼承審核之正確並防止冒領事件發生，甚具助益。又訪問歷經湖南、江西、湖北三省，所見公路雖已四通八達，但相關軟體設施尚未能同步提升，對此，我們絕不能掉以輕心，應以為警惕，奮力自強，再創台灣奇蹟。